

بسم اللہ الرحمن الرحیم
محمد و نعلی علی رسول اللہ صلی علیہ وسلم

اصحاب صحابہ کرام

۲۳ جنوری ۱۹۱۶ء نمبر ۹

میلاد

محمد مصلی اللہ علیہ وسلم

رازخاں بہار ریناب مرزا سلطان احمد صاحب
(ڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ لاہور)

اسلام ان دہی ہے جو محمد مصلی اللہ علیہ وسلم کے
واسطے برکت مند اور شہ رستے میلاد اعظم ہے۔
ہر چیز اور ہر واقع کا وقوع اسے وقت پر موقوف
ہوتا ہے۔ گوکہ بہت سی باتیں لوگ جنس از وقت
بھی پھرتے ہیں لیکن قدرت اپنے مصلحت کی
پابندی سے وقت پر بھی کام کرنے کی عادی ہے
حضرت مولانا علی علیہ السلام سے کہہ حضرت علی علیہ
السلام تک اس ذات اندس کی نسبت پیشگوئی
ہوتی رہی ہے۔ جس سلسلہ نبوت کو ختم کرنے یا
کامل کرنے والی ہیں۔ بہت سے نبی اور بہت سے
لوگ اس خواہش میں وصال پا گئے کہ شایان
کی حیات ہی میں وہ مبارک زمانہ آوے آخر
وہ اور اولاد اور غیر اشان انسان جو دنیا میں
ایک حد قائم کرنے والا تھا۔ **۱۹۱۶** عیسوی میں
اس ملک اور اس قوم میں صیوت ہوا جو دنیا کے
سندوں سماںک اور ستون اقوام کی فہرست میں سے
خارج ہی نہیں تھا۔ ملک میں اس میں نہ سمجھا گیا
تھا کہ ایسے سماںک اور ایسی اقوام کے ساتھ اس
کا ذکر بھی کیا جاوے۔ ہی صیوت نے بایں
حالات مشہور ہیں۔ ۱۰۰ سال کی عمر میں اس
رعوت کا اعلان کیا جو حضرت آدم علیہ السلام
کے وقت سے ان کے ذمہ بہت پر لگا یا گیا تھا
گوکہ بہت سے انبیاء و علیا مالہ السلام دنیا میں گذر
ہے۔ کتنے تھے اور ان کے ذمہ بہت پر بھی بہت کچھ
رکھا گیا تھا۔ مگر رسول عربی وہ کام لے کر آج
اس کے کرنے کا تھا اور اس کی بعثت مبارک
پر اس کا انجام ہوا تھا۔ رسول عربی کیا کچھ لے کر

الف تحریہ اعلان وحدت
وب) ختم نبوت
ج) تکمیل دین
د) ختم للناسین
ہ) رعوت عامہ

وہ میلاد اعظم اشان جو دنیا کی طنابوں کو ملاسنے
آیا تھا اس وقت ہوا جب جناب کے والد ماجد
وصال پا چکے تھے۔ ساجی آپ کی عمر صرف چھٹی
سال کی تھی کہ حضرت والدہ ماجدہ نے بھی انتقال
کیا اس عظیم الشان ہستی کا شروع تھا۔ اس منجی
کی حالت میں جہنم کی کفالت اور پرورش بظاہر
اسباب حضرت عبدالطلب کے سپرد ہوئی۔
جن کا قبیلہ قریش میں ایک بڑا اور جم تھا وہی
سال کے بعد وہ بھی فوت ہو گئے۔ اس کے
بعد عبدالطلب کے گھرانہ میں رسول عربی نے
بطور ایک بیٹے کے پرورش پائی۔ گوکہ عبدالطلب
اور عبدالطلب اپنے وقت میں اپنی قوم کے
امیر ایک سز شخص تھے۔ اور قوم ان کی عزت
کرتی تھی۔ لیکن یہ کون کہہ سکتے کہ رسول
عربی یتیم نہ تھے۔ کیا کوئی خیال کر سکتا تھا کہ اس
یتیمی کی حالت میں ایک یتیم چیز پیا کیت سی
ہستی ثابت ہوگی جس کا مقدس نام ہزاروں
برکتوں اور عزتوں کو ساتھ لائے گا اور جس کے
نام کی شہرت اقصائے دنیا تک چلتی گئی۔
سب سے اول حضرت نے عرب اور دنیا کے سامنے
کیا اعلان کیا۔ نہ تو خود کو براہ راست پیش کیا اور
نہ اپنی عزت و ناموس کی خواہش کی۔ بلکہ آواز
سے سب سے اول یہ کہا کہ

لھاوالی حلیۃ واحدا

یہ وہ صدا تھی جو اگرچہ پیشتر زمین بھی انبیاء علیہم السلام
کی معرفت سنائی جا چکی تھی اور اس کا باہا اعلان
بھی ہو چکا تھا اگرچہ وقت حضرت کے عہد میں
اس کا اعلان ہوا یہ صدا ۱۰۰ ہم پر چکی تھی اور اس
میں کوئی اثر نہیں رہا تھا اگر عرب بہت پرست
تھا تو عرب کے درگزر بھی تقریباً بہت پرستی
کا زور تھا خود اسکے بیٹے اور بیٹیاں مختلف
شکلوں اور مختلف رنگوں میں نشوونما پا چکے
تھے مگر بعض تو میں خود کو خدا پرست اور موجد
بھی کہتی تھیں مگر وحدت پر زنگ آچکا تھا۔
حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد کئی ایک نبی
آئے اور اخیر پر حضرت مسیح علیہ السلام کا زمانہ
بھی آیا مگر توحید نے جو رنگ اختیار کیا وہ کسی
تاویل کا محتاج نہیں۔ گو یا توحید کو چار چاند کی
جھانے تین چاند لگ گئے۔ حضرت یسوع علیہ
السلام کے صوفیانہ اقوال کی جس رنگ میں وہیں
ہو میں وہ کہہ سکتی ہیں کہ وحدت کے ساتھ کی گزرتا
شکر جمی و نعلی اس اعلان کے عہد میں ہمیشہ کے
واسطے درود و نوح ہوا جو اعلان رسول عربی نے کیا
تھا وہ مکمل طور پر سننا یا گیا اور دنیا یا گیا تاکہ
طرف پر مسلم میں جا کر و نعلی اور دوسری طرف
مزینہ سوزہ میں جاؤ پھر انصاف سے کہہ کر

وحدت کس عزم عزم میں سمجھتے رہے۔ یہ رسول
مزا در مسیح علیہ السلام پر نہیں دیں رنگ و نعلی
جس کے شانہ کے واسطے حضرت موسیٰ ہی
نہیں کہہ کر شروع بھی آسکتے تھے۔ مزینہ سوزہ میں
گو یا خدا ہی خدا کا طور ہوتا ہے۔ اور ہر رسالہ
میں ایک اس قسم کی وحدت پائی جاتی ہے جو
وحدت ہی نہیں بلکہ رنگ خوردہ اور نرسنگ نما
ہے۔ عرب کے دنوں میں شکر اور بدعت اور
بہت پرستی گھر گھر کی تھی اور پیشتر دن کی کھڑ
مزا جی اعلان محمدی ہی بدعت و دنوں میں ہی
مزا گئی۔ اور جہاں اس کے دولت وحدت
سے عرب آجکل مالا مال ہے۔ ایک بنی بقول
بعض لوگوں کے ابن اللہ ہو کر بھی وحدت اس
قدر نہ پھیلا سکا اور ایک مقدس شخص ہند
بن کر اس قدر کا سیاب ہوا کہ آج میں کی ریس
کوئی بھی نہیں کر سکتا۔

ذالک، فضئل اللہ یونہیہ من الشاء

دوسرا کام ختم نبوت کا تھا رسول عربی سے پیشے
جو نبی آئے ان میں سے ایک نے بھی اس زور
شور سے دعویٰ ختم نبوت کا نہیں کیا جس شہ
سے ہمارے حضرت نے کیا۔ اور اس کا اثر بھی
یہ ہے کہ آج تک دنیا بھر سے کسی کو یہ وصلہ
نہ ہوا کہ اس ختم نبوت کے بعد کوئی اور نبی دعویٰ
نبوت ہو۔ یا عرصہ نبوت میں آکر علم نبوت بلند
کرے۔ دوسرے ذائب تو اس کو یہ ہی میں تھا

ہاں خود اسلامی دنیا میں مصداق

علماء اہنی کا دنیا، بنی ہر ایک

اس قسم کے لوگ پیدا ہوتے رہے جو اپنے رنگ
میں اسرائیلی بنید کی بھی نشان رکھتے تھے ہلاک
مجددوں کی ہستیوں کچھ کم بایں اور بابرکت ثابت
نہیں ہوئی۔ ہزاروں ایسے بزرگان ملت گذرے
ہیں کہ جن کی زندگیاں اسلام کے واسطے ایک
انجامی اثر رکھتی ہیں۔ اور ختم نبوت کا اعلان
ہوئے سے اور دھیرے ہی خود بخبری دی جاتی ہے
کہ تو ہی میں سے اس شان اور احترام کے لوگ بھی
ہونگے۔ بیفیلت کسی نبی کے مقابلوں کے حصہ
میں بھی نہ آئی یہ اسی سرکار کا حصہ جزو خلق
این کارا نہ تو آید و مرسل چنین گند

سب نبیوں نے ہماری سرکار کی خود بخبری دی اور
ہماری سرکار نے اپنے ہی مشن میں سے ان
صدا ہا لوگوں کی خود بخبری دی جو ایدال انصاف
اور دیوں رجدوں کے رنگ میں اسلام میں
پیدا ہوئے رہے۔ دیکھو یہ پیشگوئی کس زور
سے پوری ہوئی اور کس کس شانہ کے روحانی انگ
اسلام میں پیدا ہوئے رہے نبوت کا خاتمہ کے
شیدان روحانی ایک رنگ میں عام کر دیا گیا

اور کا فیضان بھی اس وسعت سے ہوا ہے یہ زندگی جو اسلام میں برنگ اور جانی پائی جاتی ہے اور کس ذہب میں ہے۔

اس زمانہ دلہے بشارت نبوت راہ اتوانی کہ کس بان تو نیست

اگر ایک طرف پہلے رسول اور انبیاء و صلحاء اسلام جاری سرگامگی تو شجر بنان دینیت رہے ہیں تو اس سے ثابت ہے کہ ان کا شوق کمال نہیں تھا وہ جو کچھ لائے تھے وہ انہی اور دروازہ انہی تک تھا یہ شوق ہمارے ہی حضرت کے حصہ میں آیا ہے کہ شجر نبوت کے ساتھ تجلیل دین بھی ہو جاتی ہے

الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی

قرآن مجید اور احادیث مجیدہ ہاتھ میں لے کر دیکھو کہ جو اسے لاسر طلب دلا یا بس الا فی کتابہ بیان کس خوبصورتی اور کس خوش اسلوبی سے تمام لغات اور تحریک دین کی گئی ہے۔ مطلب تجلیل سے یہ ہے کہ جو کچھ شریعت سے ارتقائی رنگ میں رسول کو دیا جاتا رہے آج اس کی تکمیل رسول جانی کی ذات پر ہوئی ہے۔ تمام خوشخبریوں اور تمام پیش گوئیوں کا خاتمہ اور تکمیل آج ہی یہ ہوتا ہے جو رحمت اللعالمین اور دین کا کامل کرنے والا تھا اور تمام اچھائیوں اور کمالات اس کے ساتھ دین کو دینے جاتے ہیں اگر ایک طرف نظریاتی جذبات صحیح رنگ میں نمودار ہوئے تھے تو دوسری طرف ان نظریاتی جذبات کی واضح کرنے والی شریعت اور تائید بھی عطا ہوتا ہے لوگ قرآن دل سے پڑھیں پھر ان پر کھل جائے گا کہ مولا کے کریم نے میں کیسا دینی اور نیازی سامان کا مجموعہ کامل بخش رکھا ہے۔ تکمیل دین کب ہوتی ہے۔ جب کامل رنگ میں رحمت کا طور ہوا اور اس کے لانے والا وہ شخص جو جو وحدت جسم ہو۔ جس کا ماننا نبوت و وحدت ہو یا یہ کہ جس کے بغیر وحدت نا کامل رہے۔ رسول کریم کے اسنے سے مصداق

من یطعم الرسول فقد اطاع اللہ خدا مانا جاتا ہے لیکن خدا کے ماننے سے رسول نہیں مانا جاتا تا وقتیکہ خدا کے احکام کا یقین نہ محض خدا کے ماننے سے تکمیل دین نہیں ہوتی جب تک محمد رسول اللہ نہ ہو کہ ساتھ ہی نہ آتا جاوے جو کما گیا ہے کہ الیوم اکملت لکم دینکم اس کا مطلب یہ ہے کہ تم نے تیری بعثت سے دین کو مکمل کیا۔ جب تک تو نہیں آیا خدا دنیا کے تمام مذاہب اور تمام اربان نا مکمل تھے۔ تیرے آسنے سے تکمیل ہو گئی۔ اب جب تک اربان تیرے نام سے شروع نہ ہونگے کوئی دین مکمل اور جامع نہیں ہو سکتا۔

کوئی مرسل اور نبی رحمت اللعالمین کے محترم لقب سے لقب نہیں ہوا یہ فخر حضرت ہی کے حصہ میں آیا ہے۔ ہمارے حضرت کیوں رحمت اللعالمین تھے اس واسطے کہ وہ ہر گاہ پاک سے نامزد ہوئے تھے۔ جو رب العالمین ہے۔ رب العالمین کی عالم گیر رحمت کا مقتضا یہی ہو سکتا تھا کہ حضرت کو رحمت اللعالمین کے اعزاز و احترام کا فخر بخشا جاوے حضرت کی بعثت کریمہ سے دنیا والوں کو وہ نفع نائل اور برکات حاصل ہوئیں جو کسی عہد میں بھی نہ ہوئیں

- (۱) کامل وحدت
- (۲) ایک کامل دنیا داری
- (۳) ایک عالم گیر ماری
- (۴) ایک خوش آئند مساوات
- (۵) ایک نئی زندگی۔
- (۶) ایک جامع قانون۔
- (۷) ایک شاہراہ فیضان

اس قسم کی اور کئی ایک باتیں اس بعثت مبارک کی بدولت مسلمانوں کے حصہ میں آئی ہیں کسی کے ساتھ کوئی خصوصیت نہیں کوئی رعایت نہیں کلمہ شریف کے پڑھنے سے ایک صدیوں کا سامان مسلمانوں میں اس طرح مل جاتا ہے کہ گو یا اس کا گوشت پوست ہی مسلمان تھا۔ آج یہ بات کسی مذہب کو حاصل نہیں ہوئی۔ کل جو ایک کلمہ تھا آج وہ ایک صدیوں کے مسلمان کے ذرا ذرہ بڑا نوکھر ٹکے ہو کر عبارت کی اس قدر تکمیل ہوئی تو یہ جو چند پہلو طرح کی اہم ترین کاموں میں سے ایک ہی بار ہمیشہ کے واسطے وضعت ہو جاتی ہے دیکھو یہ کیسی رحمت اور کیسا احترام ہے یہ بات صرف اسلام ہی رکھتا ہے اور اسلام ہی لایا ہے رسول عربی نے نہ صرف بت پرستی اور شرک و برکت کا ہی نام مٹا دیا بلکہ وہ اخلاقی شریکتیں اور نسبی اور نسلی تقاضے بھی مٹا دیے جو دنیا کی قوموں میں ایک جڑی حد تک پائے جاتے تھے یہ سے بڑھ کر تو یہی تقاضا عند اللہ اتفاق کے رنگ میں قائم اور بدل کر رکھا گیا۔ آج کفری اور فزنیہ رنگ میں کوئی مسلمان امتیاز کا دعویٰ کرے تو کہے توئی رنگ میں ایک قوم دوسری قوم پرکونی فخر نہیں کر سکتی۔ ہاں صرف اعلیٰ اور افضلی و اطلاق رنگ میں ہر کوئی دوسرے پر فخر کر سکتا ہے۔ قرآن صاف طور پر کہہ رہا ہے کہ تمھاری کہنیں اور ذہن محض ایک شناخت کا ذریعہ ہیں یہ بات دنیا والوں کو صرف سیلا و بنی صلی اللہ علیہ وسلم ہی حاصل ہوئی ہے۔ یہ سہرا رسول جانی کے سر مبارک پر ہی جتنا ہے مسلمان ولی و مطلب بن جاوے تو ججاوے اور یہ فخر اسے اس دنیا

میں حاصل ہو تو ہوا اخلاقی اور معادنی رنگ میں کیسا ہی ممتاز ہو اعلیٰ و افضلی رنگ میں فخر ہوا۔ ہمارے تو بیٹھ جاوے لیکن توئی رنگ میں ایک مسلمان دوسرے مسلمان پر معادنی رنگ میں فخر نہیں کر سکتا۔ مساجد میں حج میں جا کر دیکھو کہ اس شرک کو کس خوبصورتی سے توڑا گیا ہے۔ سلطان۔ نواب شاہ اور ایک گدا ایک ہی مصلیٰ پر سجدہ کرنے سے عار نہیں کرنے لگے سلطان۔ بادشاہ اور کوئی نواب جماعت کھڑی ہو جانے کے بعد سجدے میں آ جاوے تو اس کی مجال نہیں کہ ایک خاکروب تو مسلم کی جگہ لے سکے۔ یا امام اس کو انگلی صاف میں جا کر کھڑا کر دے۔ مگر جوائیٹ فیشنر لندن میں یہ دیکھ کر حیرانی ہوئی کہ بعض لوگوں کے لئے لٹسٹین ریز روڈ تھیں۔ یہ اس واسطے کہ یہ لحاظ ایسے درجہ اور رتبہ کے ایسے لوگ عوام الناس میں سمجھ نہیں سکتے تھے۔ اللہ اکبر یہ نظارہ دیکھ کر سمجھے اپنی حیرت یا د میں اور یہ بھی یاد آ کر ایک مسلمان امیر کس خوشی اور کس فرحتی سے مسجدوں کی چٹائی پر بیٹھنے کے ساتھ سربسجد ہوتا ہے اور اگر کوئی بوجہ دماغ امیر اسے پسند نہ کرے تو کس طرح جماعت اسلامی میں آکر اس کی مرکز کی ہوتی ہے۔ اور کس طرح وہ ہر ایک مسلمان کی مساواتی نگاہوں سے گزرتا ہے۔ جو یہ۔ بچے احباب و دست و دشمن سب کے سب متفقہ نگاہوں سے دیکھتے اور رفت گزرتے ہوتے ہیں مساوات کی تعلیم اپنے اپنے رنگ میں اور مذاہب اور مشاہب میں ہی ہوگی مگر جس رنگ میں اس رسول کے پیدا ہونے سے اسلامی مذہب میں دی گئی وہ کسی اور سے ادا نہ ہو سکی۔ یہ نہ سمجھو کہ یہ بات کوئی معمولی ہے یہ وہ بات ہے جس پر معادنی اور اخلاقی سلسلوں کا بہت کچھ ہمارے سار آج جن پر سب قومیں رشک کرتی ہیں۔

دعوت عامہ کا سیلا و مبارک کے بعد جو کچھ نفلتہ بنا اور جس طریق پر داغ بیل ڈالی گئی وہ آج تک کسی اور کے حصہ بھرہ میں نہ آئی اس سیلا و سے اول جو سیلا و ہوا مخصوص اور جدا گانہ ہوا یہ سیلا و اپنے ساتھ مصداق رحمت اللعالمین ایک عام تبلیغ اور عام اشاعت کا شوق بنا یا سب کو یہ دعوت دی کہ ایک ہی پلیٹ فارم پر آکر مناظر مقدمہ کا نشانہ بنا کر دو اور دیکھو کہ کس وسعت سے دعوت دی گئی ہے اور کس کشادہ دلی سے تمام متفرق اور منتشر اقوام اور افراد قوم کو لانے اور ایک ہی پلیٹ فارم پر لانے کی کوشش کی گئی ہے۔ اور کس خوبصورتی اور بے تکلفی سے سب کو آپس میں ملایا جاتا ہے

